

市总工会启动“工会在身边·真情暖江海”系列活动，全市工会系统派送多重“豪礼”——

# “娘家人”暖心服务就地过年职工

“本来还有点遗憾今年不能回老家过年，但工会想着我们，还给我们带来这么多春节福利，吃喝玩乐全部涵盖，真的很暖心！”中远川崎一线职工侯鹏春节期间收到了市总工会送来的暖心礼包，除了传统慰问物资外，电话卡、电影票、景区门票等礼券也一应俱全，“老家目前还处于中高风险区，我今年打算留通就地过年，家人也非常理解，我和爸妈约好了，等疫情过了，邀他们来南爬山看海。”侯鹏高兴地介绍说。

## 暖心慰问 赠送“情满江海”暖心礼包

米、油、牛奶、狼山森林公园年票、移动充值卡……1月18日，2022年市总工会春节送温暖活动拉开序幕，暖心礼包开始派送。

今年全市工会上下联动，共同开展2022年春节“工会在身边·真情暖江海”系列活动，重点开展倡议职工留通过年、关爱留通一线职工、组织一次专项

排查、工会暖心慰问服务等四项行动，提供“情满江海”暖心礼包、“平安健康”服务礼包、“欢度佳节”文化礼包发放和N个“贴心送”服务，广泛开展送健康、送岗位、送教育、送法律、送文化等活动，把“娘家人”的关怀传递给广大一线职工和困难群众。

连日来，市总工会深入基层、深入企业、深入职工群众开展走访慰问活动，向留通过年职工、节日期间坚守工作岗位，特别是重大工程建设者、坚守春运和保障工作一线、疫情防控一线、新就业形态劳动者等送上工会组织新春慰问和祝福。其间，市总工会将提供2000份“工惠”慰问礼包、2000张亲情手机充值卡、联合相关单位提供1000份“爱心年夜饭”、1000份“公益行”慰问物

资，把党和政府的关心关怀落实落细。

## 精彩活动 赠送“欢度佳节”文化礼包

春节期间，市总工会还依托微信公

众平台，推出了多个寓教于乐的主题活动，吸引了全市广大职工的参与。

市总工会公众号被全国总工会、中央网信办评为“互联网+工会”普惠服务平台。春节期间，每天定时打开“南通市总工会”微信公众号已成了不少职工的固定节目。

今年春节，市总工会将利用工会系统微信矩阵，开展“E起过大年”系列文化活动，在网上开展学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届六中全会精神“答题送”活动，赠送150000元春节红包、8000张停车券、12000张电影票、2000张羽毛球券，实地开展新年音乐会、工会大学堂、瑞虎新春送“福”字、有奖灯谜竞猜、新春大联欢专场文艺演出、迎新年职工邮展、寻找“家”的味道等文化活动，为广大职工送上“新春文化盛宴”。感兴趣的小伙伴，记得关注“南通市总工会”微信公众号及南通市劳动人民文化宫、唐闸工人文化宫，随时关注活动发布。

## 权益保障 赠送“平安健康”服务礼包

留通过年，但年味不能减。

留下过年的职工们来自五湖四海，为了让大家过一个暖心年，感受“第二故乡”的年味，市总工会将免费发放2000张南通五山景区年票，分期组织200名假期坚守岗位、留通过年外地职工开展职工（劳模）疗休养基地一日游活动。同时，鼓励各级工会在春节期间错峰组织职工，灵活开展微团化、分散型市内疗休养活动。

新春佳节，全市各级工会将做好职工春节期间权益保障工作，将职工劳动保护、疫情防控、工资清欠等工作做牢做实。市总工会春节期间将建立值班热线85500110，为全市企业和职工提供免费法律咨询、心理咨询服务，助力留通过年外地职工度过健康、欢乐、祥和的春节。

本报记者 彭军君 实习生 朱冰彦



24日，南通火车站派出所联合幸福街道秦西社区在南通火车站开展“虎气冲天 欢度新年”新时代文明实践活动。工作人员通过手风琴表演、音乐快闪、送“福”送春联等方式送去新春的祝福，温暖旅客回家路。  
记者 许从军摄

# 永当妇女儿童的贴心人 ——记海安滨海新区妇联主席练亚琴



走访3万余名妇女，“爱心”助学13550余人、资助款达542000元、“爱心妈妈”结对300多人、建立38个志愿者服务队，每一个数字都印证着练亚琴在妇联工作中的担当和奉献。上月底，练亚琴获得南通首个“全国妇联系统先进工作者”称号，实至名归。

## 14年投身基层，当好“娘家人”

练亚琴是海安市在职乡镇妇联主席中任职时间最长的一位，她任劳任怨，连续14年扎根边远艰苦乡镇，当好妇女儿童的“娘家人”。

作为海安市唯一的临海区镇，滨海新区外出务工劳力多、出海渔民多，农村基层妇联工作面临前所未有的考验。14年来，练亚琴先后走访困难妇女、创业妇女、家暴受困妇女、女职工、留守妇女3万余人，足迹遍及20个村393个村民小组和66家企业事业单位。她牵头开展法律法

规专题培训、主题宣传、案例调处等活动，帮助妇女儿童维权。

2020年新冠肺炎疫情发生后，练亚琴更是团结带领基层妇联干部、志愿者等，发挥巾帼精神同心抗疫。

14年来，练亚琴全身心地投入农村基层妇联工作，在她的不懈努力与积极带领下，滨海新区（角斜镇）连续9年妇联考核位居海安市第一，4次被南通市妇联评为先进集体，9次被海安市妇联评为先进集体。

## 心系贫困妇儿，屡次伸出援手

多年来，练亚琴一直当好贫困妇儿的“贴心人”。面对贫困母亲、特困和留守儿童，练亚琴一次又一次伸出援手，在平凡的工作岗位上做着一件件温暖妇女、情系儿童的“不平凡”事。

为了消除留守妇女的孤独感，拉近彼此的距离，练亚琴还积极举办形式丰

富的节日活动，给各类关爱对象送去欢声笑语。每一次的相聚，都让这些妇女儿童体会到家的感觉，脸上多了欢笑，心中添了温暖。

2014年，练亚琴在全区开展计生特困家庭和孤儿的结对活动。通过她的不懈努力，5个家庭和5名孩子成功结对，使计生特困家庭有了“子女”，孤儿有了“父母”。练亚琴心中装着滨海新区所有的贫困母亲，坚决不让他们在贫困线上挣扎。练亚琴的心中更是放不下每一个孤儿和离异家庭子女，多年来，她积极建立区妇联、村妇联和学校共监共管共扶机制，在她的监督和努力下，全区16岁以下学生辍学率始终为零。

不仅如此，她还深入推进巾帼创建活动，建立了38个志愿者服务队，帮助特殊群体改善生存状况，目前已“爱心”助学13550余人、资助款达542000元。“爱心妈妈”结对300多人。

## 创新工作思维，关注重点人群

坚持创新是新时代妇联工作取得成功的基础，练亚琴始终在基层妇联工作中求创新谋发展，以“新”思维架起桥梁，以“新”方式暖空巢。

“渔家阿嫂在海边”是练亚琴实施

的创新项目。滨海新区的男性村民多以海洋捕捞为生，渔家阿嫂们一边牵挂出海的丈夫，一边又肩负着家庭的重担。练亚琴通过组织策划连心联谊、帮扶共进、七巧筑梦等活动，让渔家阿嫂们意识到在辛苦劳作之余，还要涵养自己的心灵，走出家庭，走进社区，开阔心胸，拓宽视界。“渔家阿嫂在海边”项目更是成为了2021年度全省妇联优秀融媒体工作案例。

不仅如此，练亚琴还成功创建了“海上妇女之家”，为常年在海上漂泊的女工送培训、送演出、送物资，打通服务妇女的“最后一公里”；外来妹也一直是滨海新区妇联重点关注的对象，基于此，练亚琴带领启动了“大山里飞来的金凤凰”即关爱外来妹项目，为其提供法律咨询、健康检查、心灵疗愈等服务。此外，练亚琴还组织开展了“N+1”暖心计划、“架心桥、暖空巢”志愿服务、“候鸟”爱心小屋等特色项目，每项工作都收获了极高的成效和口碑。

“练亚琴同志14年如一日一心扑在基层妇女事业上，为妇女树立了榜样，也为海安市妇女事业作出了卓越贡献。”在海安市妇联党组书记、副主席刘冬梅口中，她“是妇联系统的骄傲”。

实习生 沈佳颖 本报记者 施晔 唐佳美

# 报纸和咱夫妇俩

无独有偶，一对夫妇，两个读报迷，我喜欢《南通日报》，妻子也喜欢《南通日报》。提起我俩与《南通日报》的缘分，那还得从一篇新闻报道说起。

1986年3月，海安县花庄乡小陈村三组贫困户吴宝群，在村干部支持下，和妻子一道，起早带晚，用了一个多月的时间，开挖了一个鱼塘，走养鱼致富的路子。自从鱼苗放塘后，吴宝群老是忧心忡忡，担心自己缺少技术，养不好鱼。一个月、两个月过去了，吴宝群看着自己养的鱼竟一天天长大，脸上的愁容也渐渐消失了。到了7月下旬，天气连续阴雨，本来应该是鱼儿生长的最佳时期，可吴宝群的鱼却得了病，一条、两条、十条、二十条，死鱼越来越多，眼看就要“全军覆没”，吴宝群心急如火。

爱赶热潮的妻子，把这一情况告诉我后，我感到妻子提供的这个线索是个好题

材，于是，当即前去深入采访，回来后挑灯夜战，连夜写了一篇题为《冒雨“出诊”治鱼病》的稿子，发给《南通日报》，想不到的是《南通日报》不但迅速刊出，还加了这样一段编者按：“时常听说一些村组干部和群众的关系不够密切。究其原因，关键是有同志身为干部而不为群众谋利益。如果我们的基层干部同志都能像孙伯庆那样当为农服务的有心人，那么群众一定会视你为自己的亲人。”

妻子见我有文章在《南通日报》发表了，那高兴劲就甭提了。从此，读报热情高涨。每次只要我把《南通日报》带回家，她都抢着先睹为快。若发现我有文章在报上发表，都少不了拿出几个鸡蛋炒好，算是对我的奖励。为让我多写稿、写好稿，平时，

妻子除根据《南通日报》所设栏目，帮我提供相关线索外，还将家里的脏活、重活全部包下，挑粪、治虫样样干，从不叫一声苦、喊一声累。我的衣服换下来，她一声不响地拾去洗干净。晚上，我写稿时间长了，第二天一大早，她就悄悄起床，把早饭煮熟盛好端到桌上，让我吃饱准时上班。我见妻子如此热情支持我，我为新闻媒体写稿的热情更高了，只要听说哪里有值得写的好材料，不管路远、路近，也不管晴天、雨天，我都及时前去采访。1994年，我在《新华日报》《南通日报》《海安日报》用稿达60多篇，其中还有一篇喜获南通市第十届社会新闻竞赛一等奖。

由于妻子的支持，自1986年以来，我不仅年年有文章在市以上报刊发表，先后

还有20多篇文章在国家、省、市媒体获奖。每次，当我捧回凝聚着妻子一份心血的获奖证书时，我都要高唱《十五的月亮》中的那两句歌词：“军功章上有我的一半，有你的一半”，让妻子和我一起分享荣誉和快乐！

·吉功明·



## 园区建设竞锦绣 城市安全谱新歌

通州湾示范区党工委副书记、管委会主任 施宏杰

城市安全是开发建设、创新发展的基础，是最大的民生。通州湾作为建设中的港产城一体化新型城市，安全风险防范的任务很重。我们必须牢牢树立对人民、对城市高度负责的态度，明晰形势任务，强化责任担当，把安全工作落实到城市建设发展的各个环节、各个领域，为通州湾高质量建设新出海口提供坚实的安全保障。

提高政治站位，时刻绷紧城市安全“思想弦”。树牢安全发展理念，围绕建设安全城市延伸工作任务，理顺区、镇安全监管工作体系，切实维护通州湾社会大局安全稳定，突显城市安全对经济发展的促进作用。加强顶层设计，《通州湾示范区总体规划(2018—2035)》明确提出建设“安全城市”的理念和实施步骤，在全力推进区域安全综合评估和第一次全国自然灾害综合风险普查的基础上，积极编制示范区“十四五”安全生产、应急体系建设和能力建设、综合防灾减灾规划，为示范区安全城市建设提供决策依据。

紧盯短板弱项，靠前打好城市安全“主动仗”。在“防”上下功夫，坚决贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，推进使用瓶装液化气餐饮单位“瓶改电”、村（居）民用户免费更换高质燃气“管阀”，电梯加装电动自行车禁入系统等工程，有效提升重点行业本质安全；抓实抓细城市安全“里子工程”，对城市污水管网进行全面摸底排查，努力把风险化解在成灾之前、把危害影响降到最低。在“治”上下功夫，有效推进安全生产专项整治三年行动圆满收官，重点开展城镇燃气、建筑工程、火灾防控等领域的城市安全综合治理，及时排查问题隐患。在“统”上下功夫，将安全体现在项目落户之前，加强新进企业的“安全三同时”要求，全力为重大项目顺利落地、安全投产保驾护航；将技防统在示范区的一线，从海岸线到港口、从农业到渔业、从主干道路到农村道路、从重点企业到一般企业，实现可视化监管。

强化责任担当，坚决织牢城市安全“守护网”。结合“心融通州湾·奋斗正当时”主题教育活动，把城市安全监管的压力传导到“神经末梢”，确保各责任主体知责于心、担责于身、履责于行。织牢网格“人员网”，动员和号召全体干部职工落实主体责任，实行网格化精细管理，以脚步丈量新城市，用行动服务城市安全。建立共享“信息网”，从细微处着眼，从点滴入手，2021年以来，先后投资5000余万元建设应急管理综合指挥平台、消防执勤点、应急储备库等安全基础设施，有效提升城市应急综合救援能力。严格监管“高压网”，安委办牵头成立联合督查组，加大考核督办力度，及时将督查结果按“三管三必须”责任要求通报行业监管部门，建立城市安全专题会议调度、联合执法检查等工作机制，确保工作落地见效。

## 市老区开发促进会赴如皋江安镇 慰问红军后代和困难家庭

本报讯（通讯员 吴燕芳 胡际春）如皋江安镇，是国工农红军第十四军诞生地。21日，南通市老区开发促进会、乡村振兴促进会、老区扶贫基金会（简称“三会”）理事长秦厚德、江苏省银行南通分行行长陈亚明等，到如皋市江安镇这片红色土地，开展慰问活动。

在江安镇，慰问组一行走访慰问了红军后代和困难家庭，详细了解他们的生活情况，并为他们送上慰问金和慰问品，向他们致以新年的祝福。此前，江苏银行南通分行与南通市“三会”签订合作协议，十年捐资100万元，用于老区开发建设、帮助困难家庭。

在江安红军小学，慰问组一行还瞻仰了革命遗址，参观了校园红色主题建设，观看了专题片，重温了那段波澜壮阔的革命历史。

## 如东县第三巡察组： 情系百姓解民忧

本报讯（通讯员 蒋霞 汤佳琦）近日，路过如东县城中街道解放路小学的市民发现，学校西南道路信号灯亮起来了，周边的安全警示牌竖起来了，交通井然有序，学生过马路再也不用担惊受怕了。学生家长们得知是巡察组协调解决后，纷纷竖起大拇指：“巡察监督不仅惩恶震威有力度，而且关心民生有温度。”

去年11月，如东县委第三巡察组进驻县住建局开展常规巡察。其间，有市民反映，如东县城中街道解放路小学周边交通信号灯迟迟没有开通，学校门口缺少安全警示牌，交通秩序混乱，存在很大的安全隐患。

巡察组接报后，迅速派员赴现场察看，当面向住建局交办相关问题，要求迅速整改到位，回应群众诉求。很快，十字路口的信号灯开通了，学校门口的斑马线上也安装了警示牌，学生家长和过路群众交口称赞。

在本轮巡察中，该组发现关系民生问题有8件，即巡即改3件。